



▲羅伊人（左）與鄭秋冬頻繁上演錯過的愛戀



東陽青雨傳媒供圖 ▲《獵場》以獵頭行業為背景，借小人物鄭秋冬展人間百態

東陽青雨傳媒供圖



▲《獵場》導演兼編劇姜偉，執導並編劇多部膾炙人口的影視劇

東陽青雨傳媒供圖

九年前，由姜偉執導、編劇內地諜戰劇《潛伏》火遍大江南北，姜偉也憑此獲得第二十七屆中國電視劇飛天獎優秀編劇獎。而今，他再次兼編劇、導演於一身創作現代都市劇《獵場》，早前於湖南衛視播出大結局，香港 ViuTV 亦隨之播出。男主角胡歌讓這部劇未播先熱，雖然在播出後好評、爭議聲交替出現，卻依然在全網創下二百億的播放量。《大公報》記者今期專訪姜偉，聽他從《獵》劇構想講到人物設定、再由情節談到劇中主演等。

大公報記者 劉毅

# 一個獵場 一個百態人間

早在《獵場》播出之前，諜戰劇《潛伏》已為姜偉賺足口碑，但也給觀眾留下一個他擅長拍諜戰劇的印象。其實在《潛伏》之前，姜偉就執導、編劇多部現代都市題材劇集，其中廣為人知的當屬馮遠征、梅婷主演《不要和陌生人說話》。與題材相比，姜偉更關注劇本的強情節和與眾不同的角色，故而創作《獵》劇初期，他並非想寫一部職場劇，而是在職場表象下，剖析當今時代小人物的命運起伏。

## 劍走偏鋒塑造污點主角

「拍諜戰劇多時，我想創作一部現代劇，既然是現代人必涉及職場，給予角色怎樣的職業？我想賦予劇中人之前無人談過、且充滿神秘性的行業——獵頭。」姜偉表示：「這個職業是一個舶來品，近幾年才逐漸興起，觀眾了解有限，能帶來一定新鮮感。」不僅如此，獵頭在幫助一個公司「獵獲」可與職位匹配的頂尖人才時，亦需要比拼智謀、通曉人心、審時度勢、知己知彼，以及「明修棧道，暗渡陳倉」式的工作手段，十分符合姜偉對「強情節」，以及可將其諜戰化的要求，從而恰到好處營造扣人心弦的懸疑氛圍。



▲姜偉（左）在《獵場》拍攝現場向演員說戲

東陽青雨傳媒供圖

提及獵頭，觀眾首先想到的是衣着光鮮的精英人士，十足的「大佬」做派。而《獵》劇開局卻是劍走偏鋒，男主角鄭秋冬（胡歌飾）以演說家形象登場，一事無成，卻還要教授他人如何成功；雖有一間職業介紹所，卻是一貧如洗；渴望成功，卻又急功近利；想掙錢在北京買房，卻也因此被不法組織利用，迷失在「連鎖銷售」，東窗事發後銀鐐入獄，「鄭秋冬首先是一個人，既然是人，就會有性格缺陷及人生污點，完美主角僅存在於玄幻世界。泯滅作為一個人的慾望，而一味奉獻的角色，也是不現實的。」姜偉說。

有觀眾質疑，為何不直接講述獵頭行業的爾虞我詐，風雲詭譎？而是從開職業介紹所開始講起，實則鄭秋冬每一次人生選擇都與獵頭息息相關，譬如開職業介紹所，入獄後在「獵頭專家」劉量體（孫紅雷飾）的鼓勵下自學人力資源課程，出獄後更謀得山谷集團人力資源部薪酬管理一職，直到他的假身份被揭穿……

「出獄後，鄭秋冬想要在北京獵頭領域立足，必須隱藏自己的過去。」姜偉表示。正如鄭秋冬在劇中所言：「誰會相信現在的我？」從中看出，姜偉在寫《獵》劇時，並非按照傳統勵志手法，如何從底層躍至人生巔峰，而是落地展現人物精神世界，特別是伴隨鄭秋冬假身份被揭穿，他開始重新審視自己的人生，即使身處人心莫測的獵場，也應堅守道德底線，最終從一個渴望社會認可的小人物，蛻變為拯救者，實現自我救贖。

姜偉以線性結構鋪排鄭秋冬成長歷程，這個階段他頻繁經歷創業的失敗，擔心假身份被揭穿的惶恐，無處容身的彷徨，接連失戀、失業後的迷惘，都太寫實，導致有評論人評價，正因為活得如此不易，雖然能從鄭秋冬身上尋到



▲劉量體（右）堅定鄭秋冬進入獵頭行業的信念

東陽青雨傳媒供圖



▲鄭秋冬說服獵頭對象曲閻京（左）

東陽青雨傳媒供圖



▲劇集開篇，鄭秋冬陷入連鎖銷售，事情敗露，匆忙跑路

網絡圖片

共鳴，卻還是想離這個角色遠一點。姜偉回應道：「生活不易，觀眾並不想在電視劇中看到過於殘酷一面，但現實正是如此，所謂不如意事之十有八九，我並不想避談小人物的掙扎，以及他們如何在抗爭過後再次被命運拋入谷底。」難怪有觀眾評價，這部劇猶如十年社會的浮世繪，用高級獵頭鄭秋冬的人生軌跡為鏈條，串聯起人間百態。

## 獵頭案例折射人性糾葛

待鄭秋冬正式開始「獵人」後，姜偉又以板塊結構講述他的獵頭案例，憑藉他與目標對象曲閻京（張嘉譯飾）、陳修風（胡兵飾）、趙見姘（王小毅飾）、周霜荷（王海燕飾）的打交道，構建出鄭秋冬的個人品質。過程中更不避談殘酷現實，以及人心沉淪慾望後作出的一系列選擇：如劉量體為愛殺人；舊情復燃，拋棄鄭秋冬的熊青春（萬茜飾）；一心想嫁有錢人的賈衣玫（章齡之飾）；為達目的使用卑鄙手段的袁昆；體制內焦慮的曲閻京；輕易背叛

二十年婚姻的陳修風；為完成老闆交付任務而出賣色相的米娜；學歷造假的趙見姘；神秘商業間諜陳香（李乃文飾）等。

他並不怕塑造出會引起觀眾爭議的作品和人物，比如反映家庭暴力的《不要和陌生人說話》，再比如今天的《獵》劇，女主角羅伊人（菅纫姿飾）是一個頗有爭議性人物，觀眾認為作為鄭秋冬的初戀女友，她感情過於隨意。姜偉坦言，其實這是一個十分難寫的角色：「以往的影視劇中，女主角不會是羅伊人這樣的女性，她的無病呻吟、顧影自憐，放諸其他劇集都是被人調侃的文藝女青年。但在《獵》劇中，雖然羅伊人講話文藝，但她更是一個勇敢、有擔當、正義、充滿俠義的現代女性。至於容易愛上他人，恰是羅伊人不斷借新戀情治愈與真愛鄭秋冬錯過的情感創傷。」

語畢，姜偉話鋒一轉，形容此次與胡歌的合作是一拍即合，雖只見過胡歌一面，就覺得他的精神氣質非常適合出演鄭秋冬。「拍攝《獵》劇時，胡歌已經在全國大紅大紫，但他

為人謙遜、大度，行為有條理。」從《獵》劇，可體會到胡歌對於這個角色的深情，姜偉進一步闡述：「我相信是劇本的前半部分打動了胡歌，那個搖搖晃晃、處於人生低谷的鄭秋冬，最終依靠善良正義對抗命運，正是胡歌最想展現給觀眾的狀態。」胡歌也在該劇首播慶典上指出：「鄭秋冬從跌落到站起來的過程比較長，也十分複雜，因為命運對他的打擊不僅是持續的，還是疊加的，我覺得這更符合現實的人生。」

誤入傳銷、製造假身份、創建人力資源公司、為客戶尋求合適人才、拯救嚴楓，鄭秋冬是一個厚重的存在，所有在他身上發生的一切，並非空中樓閣般的職場失意，而是生活和愛情的切膚之痛。引用姜偉話說，可謂時下年輕人在大城市打拚的縮影：他們渴望通過努力過上美好生活，但現實總有太多淺礁暗灘。所謂商海沉浮，情海不測，即使如鄭秋冬一樣尊嚴掃地，被命運踩在腳下，依然要有百折不撓的靈魂。

# 張靜：製片人宛如獵頭

大公報記者 劉毅

由東陽青雨傳媒股份有限公司出品，姜偉執導、編劇的電視劇《獵場》，首次聚焦中國獵頭行業，並以此為背景，描繪小人物的精神世界與救贖，折射商海沉浮，人性掙扎。東陽青雨傳媒股份有限公司董事長、《獵場》總製片人張靜接受記者採訪時，詳述製作經驗和心得。

「我與姜偉合作二十年，曾擔任他的多部作品，如《不要和陌生人說話》、《潛伏》、《借槍》等的出品和製片。」一談起這位合作伙伴兼好友姜偉，張靜就打開了話匣子：「我和他都喜歡嘗試別人沒有做過的事情，所以我們選擇拍攝獵頭行業故事，因為優秀人

才總有多個公司爭取，誰都想將人才收歸自己麾下，故過程又與潛伏十分相似，都需要不能暴露真實想法，需要悄悄見面。」

說到前期工作，張靜表示起初想要找一個年齡偏大的知名演員出演鄭秋冬，後才將角色年齡定到二十六歲到三十六歲的青年演員，而最終敲定胡歌則是「在對的時間遇到對的人」。她亦透露，姜偉執導拍戲時，善於挖掘演員生活中與角色本身的相通點，實現角色與演員融為一體。

雖是講述一段又一段獵頭故事，她並不擔心離觀眾太遠：「其實職業術語只是包裝，核心依然是小人物成

長。」張靜說。正因為是描述小人物的人生軌跡，劇集開篇必不會光鮮亮麗，故開播初，她也聽到了一些觀眾的質疑，譬如獵頭精英鄭秋冬竟然是一個要嘴皮子的演說家形象，其初戀羅伊人明明有男友白力勤（祖峰飾），卻在他病危時與鄭秋冬再續前緣云云。但伴隨之後的漸入佳境，收穫肯定的聲音越來越多，就連企業家李開復都提及劇中講到自己的案例是真實存在。

面對質疑和肯定，張靜都坦然處之，在她看來，劇中的鄭秋冬讓觀眾感受到了一個與以往不同的胡歌，他不再是《仙劍奇俠傳》中的李少俠，亦不再是

掌管江湖大幫的梅宗主，也不再是超級特工，而是從落魄中崛起，並遇到挫折、背叛和謊言的普通人，「這也符合姜偉的風格，只有將主角打入最底層，才能令其有更廣闊的上升空間。」

入行二十年，張靜將製片人比喻為獵頭：「從事製片人工作，好似做一個獵頭，選擇演員時，腦海中有劇本和角色形象，正如每個公司都有他們崗位要求的條件，然後在這個框架內，讓合適的人做最合適的事。」此外，她認為對於一個影視公司而言，啟用原創劇本與改編IP並非一對矛盾體，因為投拍電視劇是一項創意產業，多元發展方可百花齊放。



▲東陽青雨傳媒股份有限公司董事長、《獵場》總製片人張靜

被訪者供圖